

# **Отзыв о выпускной квалификационной работе обучающегося СПбГУ**

Маргариты Олеговны Володиной

по теме: «Интегрированная отчетность: проблемы и перспективы в России»

## **1. Соответствие содержания ВКР заявленной теме**

Содержание ВКР полностью соответствует заявленной теме.

## **2. Раскрытие темы работы**

Работа раскрывает тему, в полной мере позволяет получить представление о развитии исследований по интегрированной отчетности в России в сравнении с зарубежными научными публикациями и о состоянии интегрированной отчетности российских компаний.

## **3. Обоснованность структуры и логики исследования**

В работе выдержана определенная логика и структура. В первой главе раскрыта концепция интегрированной отчетности, определены проблемы и перспективы интегрированной отчетности с позиции инициаторов развития этого информационного инструмента – профессиональных институтов и аудиторских компаний и дан обзор зарубежных академических публикаций по теме исследования. Вторая глава посвящена проблематике функционирования интегрированной отчетности в России. Ее начинает экскурс в историю конца XIX – начала XX вв. – эпоху становления внешней отчетности российских компаний, когда подходы к построению отчетности только формировались и компании совмещали в своих отчетных публикациях финансовые и нефинансовые сведения, формируя прообраз современной интегрированной отчетности. Далее автор классифицирует российские публикации по теме исследования и анализирует современное состояние интегрированной отчетности в России. В третьей главе на основе выборки интегрированных отчетов, включенных в Национальный регистр и Библиотеку корпоративных нефинансовых отчетов Российского союза промышленников и предпринимателей и с помощью инструментов эконометрического анализа, проверяется гипотеза о связи между качеством интегрированной отчетности и стоимостью фирмы с целью определить практическую значимость интегрированной отчетности для российских компаний.

## **4. Отражение в работе актуальных проблем теоретического и практического характера**

Актуальность работы заключается в исследовании востребованности интегрированной отчетности в России и проблем, связанных с ее построением российскими компаниями.

## **5. Использование современной литературы и достижений науки и практики**

В списке литературы представлены актуальные и соответствующие теме работы публикации и ссылки на интернет-ресурсы. Автор пользовалась последними публикациями российских и зарубежных авторов по теме исследования, в том числе опубликованным в зарубежной научной периодике. Ею также были привлечены

исследования крупных международных аудиторских компаний (Deloitte, EY, PWC, KPMG) и зарубежных профессиональных ассоциаций (CIMA, IFA, PPC).

#### **6. Развернутое обоснование выводов**

По результатам эконометрического анализа автор делает вывод о том, что наличие интегрированной отчетности не влияет на рыночную привлекательность российских компаний. В заключении к работе даны некоторые рекомендации по повышению привлекательности интегрированной отчетности в российской бизнес-среде.

#### **7. Достоинства и недостатки работы**

Работа представляет собой последовательное, логичное, апробированное исследование. В ней представлен оригинальный подход к исследованию, использованы актуальные и обоснованные научные методы, дана критика нового направления в теории и практике корпоративной отчетности, осмыслено место интегрированной отчетности в системе отчетности компании. Вместе с тем, представляются спорными рекомендации автора об установлении обязательной публикации интегрированных отчетов на законодательном уровне, а также о необходимости подготовки высшими учебными заведениями страны высококвалифицированных кадров в области интегрированной отчетности. Указанные рекомендации носят не столько научный, сколько публицистический характер. К тому же, результаты проведенного автором эконометрического анализа ставят под сомнение необходимость развития интегрированной отчетности в условиях современной российской экономики.

#### **8. Язык и стиль работы, качество иллюстративного материала**

Текст работы изложен последовательно и логично, хорошим литературным языком, проиллюстрирован схемами и таблицами.

Таким образом, выпускная квалификационная работа Маргариты Олеговны Володиной выполнена полностью в соответствии с предъявляемыми требованиями и рекомендована к защите. Выявленные недостатки не влияют на рекомендуемую оценку «отлично». Можно рекомендовать автору продолжить свое исследование на новом уровне.

**Научный руководитель**  
д.э.н., доцент кафедры статистики,  
учета и аудита СПбГУ  
дата 04.06.2020



---

**Д.А. Львова**